[bookmark: _GoBack]壹、「募兵制」政策內涵及轉型期程： 
一、政策內涵與特色： 
（一）政府前瞻國土防衛需要、作戰型態改變及科技發展趨勢，為維繫長期國家安全，亟需以「質」勝「量」的精兵思維，透過轉型「募兵制」，招募及培訓役期長、意願強、經驗熟的志願役人力，結合先進武器裝備更新換裝，打造「小而精、小而強、小而巧」的專業化常備部隊，以塑建「固若磐石」的國防武力。 
（二）我國推動的「募兵制」並非如國外的「全」募兵制，而係維持憲法所規定的國民兵役義務，役男仍需接受4個月軍事訓練，完訓後儲備為後備軍人，戰時動員協力常備部隊保鄉、保土。此項制度設計的特色，除可使國民與國防事務，保持密切的聯繫，並在國家需要時，可以提供充足的防衛兵力，故不會有國外「全募兵制」所衍生的民眾與國防脫節之現象和疑慮。 
二、轉型驗證期程： 
（一）自100年12月28日「兵役法」修正公布、101年1月2日行政院核定「募兵制實施計畫」後，國防部即已展開「募兵制」的執行驗證工作，原預於103年底達成，迄今（102）年年中，經過1年8個月驗證，各項招募及留營配套措施陸續展開；由於驗證過程中，發覺志願役人力未及成長，為確保國防與國家安全，國防部啟動風險管控機制，並奉行政院核定展延驗證期程至105年底，以提供並強化健全募兵制配套措施及志願役人力成長適足之時間。 
（二）「募兵制」為我國兵役制度重大轉型工作，政府推動「募兵制」的決心不會改變，也絕不走回頭路；行政院已整合相關部會的資源，共同協力推動「募兵制」，國防部遵照政府政策，已按計畫積極啟動相關配套措施，招募鼓勵青年從軍與長留久任，並將審慎考量防衛作戰需求、人口結構、政府財力等關鍵因素，在「防衛固守、有效嚇阻」的軍事戰略構想下，規劃符合我國情的兵力結構，持恆精訓勤練，不斷提升國軍戰力，以確保國家安全及維護臺海和平。 
貳、義務役徵集兵源與志願役招募人力： 
一、轉型期間義務役徵集兵源： 
（一）配合「募兵制」驗證期程調整，在105年底以前，國軍將妥善運用82年次以前出生、具一年兵役義務約28萬名役男，賡續徵集部分役男入營服常備兵現役，以滿足部隊戰備演訓、災害防救兵力需求。依據內政部役政署資料，105年前均有適足82年次以前可徵役男可補充部隊人力需求。 
（二）近期外界提出至108年尚未服役役男僅餘7千餘人，將沒有兵源可供徵集，係指迄108年時，82年次以前出生的役男多數將完成常備兵現役（或替代役）兵役義務的履行。惟事實上，國防部經審慎評估、詳細的計算，到106年達成「募兵制」轉型以後，國軍常備部隊將由招募的志願役人力擔任。因此，至108年已無需要徵集役男入營服常備兵現役，故屆時並沒有義務役兵源不足的問題。 
二、「募兵制」志願役招募人力： 
（一）在志願役人力招募方面，101年國防部招募了志願役士兵1萬1千餘人，102年初步估計可以招募達到1萬零5百人，目前國軍已積極提升各項從軍誘因，未來103年至105年預劃每年只要招募1萬餘人，即可達成志願役士兵目標，而迄106年後，每年僅針對離退人數予以招募補充，評估招獲7千餘人服役，即可滿足常備部隊需求。 
（二）所以，即使82年次以前出生役男在108年底雖下降至約7千餘人，由於此期間志願役士兵已完成招募、訓練及補充，且年齡滿18至28歲的男、女青年均可報考從軍（108年時為80至90年次），故並無外界所言無兵可用之問題。 
參、「募兵制」相關配套措施： 
一、鼓勵官兵參與公餘進修： 
國軍訂有終身學習相關規定，官兵可利用公餘時間或報考全時進修提升學識，並提供相關補助機制，鼓勵官兵積極取得學位、證照及專長，例如志願役士兵亦可攻讀大學學位，並配合募兵制推動，擴大辦理多元輔助措施，如設置赴營教學點，除可節約官兵交通時間，更可誘發官兵學習進修意願。服役期間，透過多元進修管道，經由個人認真學習，所獲學位、證照與專長，不但可提升本職學識及工作能力，更有利渠等於軍中發展及未來生涯規劃。 
　二、強化戰備訓練發揮募兵優勢： 
為發揮「以質勝量」優勢，募兵制改為長役期兵員後，培訓志願役士兵具備高度專業能力，係制度演進成功之主要條件。渠等自入伍及專業專長培訓階段，即加強軍人養成教育，深化戰鬥技能，再實施高階戰鬥與組合訓練，使其成為合格專精之戰鬥員，撥發部隊即具戰備執勤之能力，有助戰力向上提升。另藉由志願役士兵役期長的特性，累積經驗及傳承，亦可有效節約兵員不斷離退重複訓練之成本。 
　三、合理管教優化服役環境： 
　　　國防部將部隊管教合理化列為施政之重點，要求各級部隊長採取「專業領導」及「服務領導」之方式，藉由人性化、專業化管理及訓練，凝聚部隊向心力，使官兵安心服役並願意長留久任。另鑑於優質生活設施及空間為部隊基層士官兵所企盼，國防部除參考美、日、韓等國營區官兵生活環境規劃外，亦考量作戰時期官兵所應擁有吃苦耐苦、堅韌卓絕之精神，故新兵及基地訓練營區仍保持原有設置，其餘營區將現有兵舍及士兵生活空間適度調整，提供每人1床、1桌、1櫃之設施，以滿足生活空間需求。 
四、加強技職教育發揮專業專長： 
為不使青年憂慮軍中所習與社會脫節，國防部除提供官兵公餘進修補助，並於陸軍專科學校等4個單位開設證照培訓班隊外，並會同勞委會辦理職業訓練，加強官兵技職教育，使其在軍中即可發揮專業專長，更可於退伍後銜接社會職場之需求。 
五、賡續精進待遇、尊嚴及出路配套措施： 
參酌世界「募兵制」國家轉型過程，分析「待遇」、「尊嚴」及「出路」為青年從軍與留營之重要誘因，因此，在立法院委員指導及行政院「推動募兵制專案小組」整合下，本部將賡續精進相關配套措施，如次： 
（一）發揮調薪效益長留久任： 
行政院已於12月25日核定相關志願役士官、士兵調薪及外島加給案。此項調整措施，主要係著眼讓從軍青年能夠適切維持家庭與眷屬經濟生活，使無後顧之憂從事戰備任務與外島戍守。國防部將鼓勵受惠士官兵，加強提升本職學能及戮力遂行戰備任務，發揮志願役人員役期長、經驗熟之效益，以符合「募兵制」建立精銳戰力之目標。 
（二）推動軍人安家政策： 
在行政院指導及財政部協助下，國防部加速將閒置營區及土地活化（如設定地上權），增進營改基金能量，逐步整修（建）老舊營舍及職務宿舍，提升官兵住用品質，並達到「軍人安家、軍眷安心」之目標。 
（三）提升從軍報國尊榮： 
為培養國人愛國心，並視從軍為保國衛民典範與崇敬之對象，將協力內政部落實執行「軍人及其家屬優待條例」，使從軍青年感受實質之尊榮，並安心發展軍旅生涯。 
（四）鼓勵企業錄用退伍軍人： 
由於「募兵制」志願役人力增加，為保障官兵退後出路，規劃協力輔導會，對積極進用退伍軍人之民營企業，參酌美國制度，訂定獎勵表揚措施，以提升輔導就業成效。 
（五）優先修正輔導條例： 
　　　　配合「募兵制」推行，輔導會已研修「退除役官兵輔導條例」送請立法院審查，規劃將服役4年以上、未達10年之志願役退除役官兵，納入輔導範圍，並依其服役年資等條件，提供「分類分級」輔導措施，置重點於就學、就業面向，以使官兵退役後能獲得適宜之轉業輔導。 
肆、結語－「募兵制」提供青年從軍願景： 
一、實施募兵制，由於國軍志願役職缺釋出，可增加國民就業選項及機會，並使有志青年投入軍旅的選擇多樣化，青年可依個人規劃願景報考服役軍種。而在營期間接受職務歷練及訓練養成，可培養實務管理、服從抗壓及刻苦耐勞之軍人特質，奠定軍旅職涯向上發展條件。同時，藉由公餘進修的補助管道，取得學位及證照，提升個人競爭力，有利於退後繼續對社會有所貢獻。 
二、經本部推動相關精進措施，陸軍等部隊並針對志願役營（連）從改善服役環境、提升部隊能力、兼顧職涯規劃等面向實施驗證。推動迄今，留營率由45.3%，提升至56.1%，轉服成效由1至9月平均245人/月，10至12月增加為442人/月，其中在接受軍事訓練役的9千餘名陸軍人員計招獲961位，加入了志願役士兵行列（約占受訓人數10％，渠等將於4個月訓期結束後，簽訂投入志願役行列），顯示經過渠等親身體驗及瞭解募兵制各項配套措施後，選擇從軍作為生涯願景，已成為青年良好的選項。 
三、推動「募兵制」係國家兵役制度重大轉型工作，事涉國防安全及國家長遠發展，國防部將賡續在行政院「推動募兵制專案小組」指導及立法、監察院督促下，協同各部會機關致力推動各項招募與留營配套措施。同時，對於推動募兵制後，懷抱滿腔熱血，選擇從軍報國之優秀青年，籲請社會各界給予鼓勵與肯定，國軍更將對渠等施予完整訓練與栽培，使他們將生命中最寶貴的時光奉獻給國家的同時，國家更應安排完備的施政措施，以照顧渠等（與眷屬）服役與退伍後之生涯維繫。如此，方可維持國軍戰力穩固，使募兵制轉型成功。
